

# 2013年夏季达沃斯论坛开幕 金融改革路线图浮出水面

2013年夏季达沃斯论坛于11日~13日在大连举行,国务院总理李克强昨日在达沃斯论坛上再度重申金融改革的坚定态度,这被多位专家学者认为是“国际性公开平台上”再度明确改革的态度。李克强提及利率市场化还要继续往前走、推动资本市场多元化发展以及推进金融领域的对内对外开放等有关金融改革的热点问题。

与此同时,他亦指出改革进程要与中国经济的实力、金融体系的成熟程度和监管能力相匹配。而复旦大学经济学院副院长孙立坚教授昨日对记者表示,上述3个方面的改革已经在同时推动,只是开放的程度不同,其中,利率市场化有望最先在“自贸区”实现。

## 重申金融改革的态度

在近期取消贷款利率下限后,国际和国内金融界都在关注中国金融市场的进一步开放以及对“影子银行”的应对之策。

在达沃斯论坛上回复瑞士信贷董事长乌尔斯·罗纳的问题时,李克强再度强调称,中国30多年的改革一直是渐进式、探索式的前进,也因此使中国经济,包括中国的金融业能够稳健而又具有相当速度地向前发展。中国经济改革必然要包含金融改革。

李克强认为,推进金融改革的决心是坚定的。首先,将继续推进利率的市场化。取消了贷款利率的下限,这只是利率市场化进程中的一步,还会继续往前走。

他表示,其次,还将推进资本市场的多元化发展。因为中国整体来讲间接融资比重较高,融资的渠道还不够丰富。所以,还要继续推进这方面的改革。



如前不久推出了扩大信贷资产证券化试点的措施。第三,还要继续推进金融领域的对内对外开放。比如,正在进行村镇银行的试点。同时,我们也会继续推进人民币资本项下的可兑换。目前,我们已经发展了人民币的离岸业务,还会有更多的选择。

在强调革新的同时,李克强亦表示,改革的进程要与中国经济的实力、金融体系的成熟程度和监管能力相匹配。改革当中一个重要问题就是要防范金融

风险。我们在不断推进监管体系的完善,使它更加科学、规范和有效。同时也正在研究建立存款保险制度。把防范风险的工作做到位了,金融市场化改革的进程就会进一步加快。

复旦大学经济学院副院长孙立坚教授昨日对记者表示,此次李克强总理讲话的最大意义在于利用开放的平台,向国际社会明确了改革的坚定态度,这是主要的作用;而不是提及的具体内容。

## 利率市场化最先在自贸区推动

在李克强提及资产证券化、利率市场化以及人民币国际化等问题的同时,目前国内在金融领域所作的铺垫成为关注的重点。

独立经济学家谢国忠对记者表示,目前中国金融业正面临不良资产的问题、影子银行的问题,应先解决相关的风险问题,再谈及更多的开放。“今天的金融体系是较为脆弱的。若现在放开,在风险管控和体制没有改变的情况下,金融业高风险依然存在。”谢国忠认为,中国金融体系的杠杆已处于过高水平。

在利率市场化方面,贷款利

率下限取消后,此前业界曾有声音呼吁放开存款利率上限。耶鲁大学金融学教授陈志武近日公开表示,当前应尽快推出存款保险制度,尽快把存款利率上限放开,提升中国银行业的竞争力,进而使中国的资源配置更加有效。他认为,存款利率上限放开鼓励银行业的竞争,改变现在大小银行都靠存贷利差来赚钱的局面,提升银行业自我改善、自我修复的能力,提高银行业的效率。这将有助于改善中国当前资源错配的问题,给经济发展提供更大的动力支持。

孙立坚对记者表示,利率市场化进程中要做很多功课。在国债期货推行以及存款保险制度的未来建立,都为整个国家利率市场化创造条件。而目前很多业务都能在自贸区进行。“存款利率市场化可能很快就能在自贸区推动。”孙立坚表示,自贸区的很多开放业务是针对利率市场化、人民币资本账户的开放。他认为:“我们的三样东西不是全面铺开做,而是同时在做,开放的程度还是不同。今天跟发达国家相比,还有一些差距。”梁小禅 南都供稿

## 8月份 河南CPI同比上涨3.1%

连续5个月高于全国平均水平

昨日,国家统计局河南调查总队公布我省上个月CPI数据,8月份我省CPI同比上涨3.1%,略低于7月份0.1个百分点。据了解,这已经是我省CPI涨幅连续第5个月高于全国平均水平。

### CPI涨幅高出全国0.5个百分点

8月份,河南CPI涨幅与全国2.6%的平均水平相比,高出0.5个百分点,环比相比上涨0.4%。其实从6月份至今,河南的CPI涨幅一直高出全国0.5个百分点。

数据显示,8月份,我省城市上涨3.0%,农村上涨3.2%;食品价格上涨6.2%,非食品价格上涨1.7%;消费品价格上涨3.0%,服务项目价格上涨3.3%。

分来看,食品价格仍然是CPI上涨的最主要因素,它对价格总水平上涨的影响约占1.88个百分点。其中,牛肉、鲜菜价格上涨幅度最大,前者为

32.1%,后者为11.1%,分别影响价格总水平上涨,前者约0.18个百分点,后者约0.32个百分点。

同时,衣着类、居住类、娱乐教育文化用品及服务类价格同比上涨较多,分别为2.9%、1.9%、2.6%。此外,8月份,烟酒类价格同比下降0.2%。

据测算,在8月份3.1%的居民消费价格总水平同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素约为1.6个百分点,新涨价因素约为1.5个百分点。

### PPI同比降幅收窄

除了CPI,8月份,河南工业生产者价格(PPI)同比降幅收窄,环比微涨。

据了解,8月份,河南工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.3%,降幅连续2个月收窄;工业生产者购进价格(IPI)同比下降0.4%,降幅连续3个月收窄。8月份,PPI和IPI环比由负转正,分别上涨0.1%和0.5%。

郑州晚报记者 赵柳影

## 我省对月饼产品生产质量 进行大抽查

392批次产品中有1批次不合格

本报讯 中秋节将至,为保障广大消费者吃上安全放心质量有保障的月饼,省质监局专门组织对我省月饼及月饼馅料产品获证企业实施了专项监督检查。昨日,省质监局发布了抽查结果。

抽查结果显示,本次共抽检了全省18个地市192家企业392批次产品。经检验,有1家企业1批次产品实物质量不合格,7批次标签不符合,月饼实物质量合格率为99.2%,与去年同期(97%)相比提高了2.2个百分点。同时,对全省25家企业61批次月饼馅料进行了抽检,合格率为100%,较之去年同期(96.6%)相比提高了3.4个百分点。

而此次抽查中发现的主要问题是1批次月饼产品脱氢乙酸钠超标。抽查中发现1家标称平舆县董老大食品厂生产的1批次黑芝麻月饼(规格:

散装;生产日期:2013-07-22)超量使用脱氢乙酸钠致使产品实物质量不合格,脱氢乙酸钠实测值为1.25g/kg,超出国家标准值(0.5g/kg)2.5倍,脱氢乙酸钠是一种具有防腐保鲜作用的食品添加剂。另外7批次月饼未在产品标签上标示营养标签。

据省质监局相关负责人介绍,目前,有关省辖市质监局,针对1家实物质量不合格产品生产企业进行了立案查处;7家标签不符合的生产企业,已责令整改到位。在下一步工作中,省质监局要求全系统继续加大该行业的后续监管力度,严禁将回收的月饼及馅料再次用于加工其他食品中去,切实督促企业严格落实主体责任,以维护消费者的健康安全。

郑州晚报记者 李丽君 通讯员 李琳

## 郑州工商用天然气 每立方米涨0.37元 民用气价暂不调整

本报讯 昨日,记者从省发改委获悉,我省非居民用天然气销售价格调整。我市工业用气价格调整为3.23元/立方米,商业用气价格调整为3.53元/立方米。工、商业用天然气均上涨0.37元/立方米,新价格从9月1日起执行。

据悉,此次我省工、商业用天然气价格的调整范围涉及除商丘、三门峡之外的16地市,调整幅度大小不同。其中,价格最低的是焦作和济源,工、商业用气均为2.84元/立方米,工业用气价格最高的是开封市为3.51元/立方米,商业用气价格最高的是安阳市为3.69元/立方米。所有新价格自9月1日执行。

调整后,我市工业用气价格由现行的2.86元/立方米调整为3.23元/立方米。商业用气价格由3.16元/立方米调整为3.53元/立方米,工、商业用气价格每立方米都上涨了0.37元。

市物价局相关负责人称,民用天然气价格暂不调整,为维护天然气市场稳定,近期将加强天然气价格政策执行情况的监督检查,严禁中游管输企业和转供县(市)的城市燃气公司单方面扣减居民气量或降低居民用气比例、扣减存量气量等变相提高供气价格。关于车用天然气价格如何调整,目前我市还没有明确规定。郑州日报记者 刘招 郑州晚报记者 赵柳影



掌握核心科技

# 核心科技 就在格力

## 格力变频技术荣获国家科技进步奖

格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包换



国家科技进步奖

好空调·格力造

www.gree.com